

Bajamar.	Pleamar.	Coefficiente	Amplitud
h. m.	h. m.	centimos.	metros.
M. 9 39	3 20 M.	95	3,80
T. 10 00	3 42 T.	99	3,96

IMPRESA, LITOGRAFIA, ENCUADERNACION

de EL ATLANTICO. Se hacen todos los trabajos referentes a estos ramos con esmero y economía.

1, PLAZA DE LA LIBERTAD 1

MEDOC ESPAÑOL de CORRAL HERMANOS, Santander, Muelle 29, y Reinosa. Este acreditado vino, tanto en la isla de Cuba como en la América del Sur, compete con el mejor Burdeos, por la pureza y riqueza alcohólica natural.—Precio en Santander, 8 sales botella sin casco.

ORFEÓN MONTAÑÉS.

Se convoca a todos los señores socios para que a las ocho y media de la noche de hoy se sirvan concurrir al local que ocupa la Sociedad, para tratar de la discusión del nuevo reglamento.

Septiembre, 9 de 1899.

La Junta.

CORRESPONDENCIA.

Madrid 7.

Sr. Director de EL ATLANTICO.

Afortunadamente no ha resultado exacto el rumor que circuló anoche por Madrid relativo a la existencia de la fiebre amarilla en Vigo. Pero el rumor tenía su fundamento y por cierto bastante triste, por cuanto viene a perjudicar al comercio que se hace entre Corniña y Portugal por la frontera portuguesa que limita la provincia de Pontevedra.

He tenido ocasión de leer todas las comunicaciones que han circulado entre el Gobernador de Pontevedra y el alcalde de Vigo, y de estas autoridades a la Dirección de Sanidad, y de ellas se desprende según las citadas autoridades, cuya opinión está apoyada con el informe de los médicos de Vigo, que lo que existe en aquella población son enfermedades de carácter gástrico-intestinal, de las cuales degeneran algunas, las menos, en fiebres tifoideas.

El alcalde y el Gobernador no pueden apreciar los casos que de estas enfermedades existirán en la población de Vigo; pero participan que el día 5 del corriente me había en el batallón de Murcia, 243 atacados de la enfermedad gástrico intestinal, y al propio tiempo insisten que la enfermedad que padecen aquellos soldados no tiene carácter alguno que pueda apreciarse de fiebre amarilla.

Ayer hubo seis invasiones de la citada enfermedad y una defunción; y hoy, según el telegrama que he visto del alcalde de Vigo, han ocurrido seis invasiones y tres defunciones.

Esta es la situación de la salud en Vigo. Pero ahora viene lo más triste, como decía al empezar esta relación, y que afecta al comercio.

El Gobierno portugués, creyendo sin duda que la enfermedad que existe en Vigo es de carácter epidémico, ha prohibido la circulación de los trenes por aquella frontera y ha puesto cordón sanitario para todos las procedencias de Pontevedra.

Esta medida, que acusa un exceso de previsión, ha sido comentada en los centros comerciales de aquí en sentido poco favorable para el Gobierno portugués, no siendo a mi modo de ver, injustas las censuras que se le dirigen por nuestros comerciantes; pues además de los casos que acusan que las condiciones climatológicas de la provincia de Pontevedra no son las más apropiadas para el desarrollo de la fiebre amarilla, sabido es que la ley de Sanidad considera a las costas cantábricas, y entre ellas incluye la de Pontevedra, como refractarias a las enfermedades de carácter contagioso, y por eso consiente que los viajeros procedentes de Cuba puedan desembarcar en dichas costas sin sufrir la cuarentena que rigurosamente tendrían que sufrir si desembarcaran en las costas de Levante ó Sur.

Además de esto, la alarma de los portugueses es tanto más infundada, cuanto que viajeros que han llegado hoy a Madrid procedentes de la Coruña, declaran que no

EL ATLANTICO.

AÑO IV.

SANTANDER.—LUNES 9 DE SEPTIEMBRE DE 1899.

NUM. 245

existe el pánico ni mucho menos que ha supuesto el Gobierno portugués, entre los gallegos.

Veremos si, como se espera, se convencen nuestros vecinos en un plazo breve, y echan abajo todas esas medidas preventivas que han adoptado.

Cúmpleme hacer justicia afirmando que, tanto las autoridades de la provincia de Pontevedra como el ministro de la Gobernación y director de Beneficencia y Sanidad, no han escaseado los medios para enterarse del carácter de la enfermedad que tanto ha alarmado a los portugueses.

Ya sabemos lo que dice el presidente del Congreso del telegrama que publicó *El Imparcial* de su corresponsal en París.

Hoy ha recibido el ministro de la Gobernación la siguiente carta con el membrete de la embajada española en París y cuyo texto me ha sido facilitado.

Dice así:

«Mi amigo C... No leo periódicos por falta de tiempo; pero al volver hoy de la Exposición me han enseñado *El Imparcial* del martes y he visto lo que de mí dice con tanta sorpresa como disgusto. No es exacto el relato que hace de mi conversación, de la cual fué testigo el embajador.

No estoy en el caso de provocar una polémica en la prensa; pero sí deseo que los periódicos digan que, respetando yo como respeto a los periodistas, no respondo de nada de lo que me atribuyan como no lo haya dicho bajo mi firma, ó en paraje donde los taquígrafos hayan recogido mis palabras, ó en una correspondencia cuyo borrador me haya sido consultado y haya obtenido mi «exequatur».

Se va haciendo imposible la vida del hombre público en España.

Necesitaría yo haberme vuelto loco para dar votos de censura a los ministros y desheredar del poder al partido conservador declarándole inhabilitado para ejercerlo.

Cabalmente, defendiéndome de las preguntas con que me asediaba el señor Morales, le dije una y otra vez que no extrañara mi reserva, porque mi posición de presidente del Congreso me obliga a ser neutral y no emitir juicio alguno que pueda molestar a las oposiciones ni a la mayoría.

Estas son las razones que me impulsan a decirle adiós: le envía un abrazo su amigo de siempre.»

MANUEL ALONSO MARTÍNEZ.

Esta carta tras fecha del jueves.

De otras cosas, no ocurre nada que pueda ser digno de la atención de los ilustrados lectores de EL ATLANTICO. La gente política ha entretenido esta tarde sus ocios hablando de la fecha de la apertura de Cortes; pero esto es hablar de las estrellas.

A estas horas ni el propio señor Sagasta sabe cuándo las abrirá. Su trabajo se limita por ahora a permanecer todo el tiempo que pueda en San Sebastián, hasta tal punto, que es muy probable que prolongue su estancia en la capital de Guipúzcoa hasta el regreso de la Corte.

Hasta que esto suceda, la política continuará como hasta ahora; aburrida.

B.

EXTRANJERO.

ALEMANIA

Los socialistas de Berlín que tenían organizada una reunión secreta para el día 2 en el Grünwald (bosque verde), su punto de cita habitual, iban llegando a él en pequeños grupos, como de costumbre, pero apenas habían comenzado sus deliberaciones, cuando fueron sorprendidos por gran número de agentes de policía, reforzados por un destacamento de gendarmes apostados en los matorrales. Al verlos los socialistas levantaron a toda prisa la sesión, dispersándose en el bosque.

Los representantes de la fuerza pública les dieron caza inútilmente, y sólo lograron echar mano a dos de los revolucionarios que condujeron presos a Berlín. En el camino intentaron los dos presos desprenderse clandestinamente de cierto número de hojas que llevaban consigo, con encargo de repartirlas entre sus correligionarios políticos; pero advertidas sus maniobras por los agentes de policía, se apoderaron de los aludidos folletos, que servirán de prueba en la causa que se formará a los dos revolucionarios.

RUMANIA

Avisan de Bucarest que el gobierno rumano va a sacar a subasta pública la construcción de un gran puente sobre el Danubio, poniendo en comunicación la Rumania con la Dobroudja y estableciéndola directa con Constantinopla, y principalmente para el transporte de cereales.

—Se ha fijado la fecha del 10 de octubre para las maniobras del ejército rumano. El cuartel general estará en Bacau (Moldavia). Se ha invitado a todos los agregados militares.

CHINA

Se ha promulgado un decreto imperial, aprobando la construcción de un ferrocarril entre Pekin y Hankow. Los trabajos, que deberán comenzar inmediatamente, se inaugurarán a la vez en los dos extremos de la línea.

El emperador manda a todos los vireyes de las provincias que expidan proclamas aclaratorias, destinadas a destruir las preocupaciones de los pueblos contra los ferrocarriles.

ITALIA

Un telegrama fechado en castillo de Marchais, que se fijó al público en Mónaco el día 6 del corriente, anuncia que el estado del príncipe Carlos es cada vez más alarmante. El miércoles le fueron administrados al príncipe de Mónaco los últimos sacramentos. A su cabecera están constantemente el príncipe heredero, el príncipe Luis y la duquesa de Urach.

El señor Romero Robledo.

El jefe del partido reformista, cuya venida a Santander habíamos anunciado para mañana, ha adelantado el día de su viaje, sin duda defiriendo a indicaciones de sus amigos para que permaneciera aquí algún tiempo más que las pocas horas que habían de quedarle entre su proyectada venida el miércoles y su marcha para San Sebastián aquella misma tarde.

Por eso, sin duda, ha resuelto llegar a Santander en el tren correo de hoy, esto es, a las dos y media de la tarde, acompañado desde Comillas por el capitalista cubano señor Calvo y el señor marqués de Comillas, sus amigos particulares, y desde Torrelavega por el jefe del partido reformista en Santander, don Belisario de la Cárcova, que regresó ayer de visitar al señor Romero Robledo y que saldrá hoy a esperarle en la inmediata villa, en donde almorzarán los viajeros aludidos.

No sabemos si está por completo trazado el programa para la breve estancia del referido personaje político en esta capital; pero nuestros informes nos permiten creer que, salvo alguna alteración poco importante que surja con posterioridad, se realizará todo en esta forma: El señor Romero Robledo, luego de haber descansado brevemente ó sin descansar de su viaje desde Comillas, visitará con el señor Cárcova y con sus dos amigos políticos nombrados lo más notable de Santander, el Sardinero principalmente, y acaso la Magdalena y las obras del puerto.

Por la tarde, hospedado en casa de su correligionario don Ignacio Noreña, descansará algunas horas, y luego recibirá hasta la noche las visitas de sus amigos, aprovechando para ello este espacio de tiempo puesto que el siguiente día ha de tenerlo ocupado todo, hasta la hora del tren expreso en que partirá para San Sebastián. También tenemos noticia de que durante las primeras horas de la noche, se le dará una serenata por la banda municipal, y acaso otra por la orquesta *La Tierra*.

Para la mañana del martes se ha dispuesto una expedición por la bahía a bordo de un *Corconera*, remontando el río Cubas, si es que lo permite el estado de la marea, de la cual expedición se regresará próximamente a las doce.

Poco después de esa hora, se verificará

en el Hotel de Europa, en la calle de Méndez Núñez, un banquete dispuesto en obsequio al jefe del partido reformista por sus correligionarios de Santander; y desde la mesa, seguramente, pues no es probable que le quede tiempo para más, el señor Romero Robledo se dirigirá a la estación, para tomar el expreso, que sale a las cinco de la tarde, en el cual le acompañarán, según nuestras noticias, hasta Reinosa, el señor Cárcova, el señor Corral y otros amigos políticos.

El señor Romero Robledo ha sido en Comillas muy agasajado por sus huéspedes y por otras distinguidas familias; pero no ha hecho más que recibir esos obsequios, no se ha ocupado nada en la política; ha estado, verdaderamente, fuera de su centro. Aquí, en Santander, ya decimos que habrá algo de todo, acaso algo más de lo anunciado, consecuencia lógica del banquete de que antes hablamos.

Antes de noche asistió el señor Romero Robledo a una representación teatral casera en Comillas, creemos que fué en casa del señor Güell, y allí estuvieron muchas personas cuyos nombres resultan ilegibles, en su mayor parte, en la precipitada nota a lápiz que ayer recibimos de nuestro corresponsal. Sólo estamos seguros de algunos, como los de los señores marqués de Comillas, Calvo, Cárcova, Castro Serna, Pérez Ramirez (dean de la Catedral), Lanuza, García Alvaro... pero desconfiamos de la interpretación de los más.

Saludamos como montañeses la venida del señor Romero Robledo, y así deseamos que le sea y le haya sido agradable su breve permanencia en la Montaña, y que el ilustre político conserve siempre de ella cariñoso recuerdo.

SECCION DE NOTICIAS.

Ha dimitido el cargo de Juez municipal de Torrelavega don Bonifacio Martínez Céspedes.

La intensidad de la epidemia cólica en Filipinas ha sido mucho mayor de lo que se creía, a juzgar por los datos que hemos podido adquirir acerca de las víctimas causadas allí por el cólera.

El número total de fallecidos desde 1.º de mayo hasta 11 de julio, ha sido de 22.397, que corresponden, a Pampanga, 1.133; a Camarines (Sur), 407; a Cavite, 467; a Morong, 259; a Tarlac, 1.224; a Pangasinan, 5.344; a Nueva Ecija, 2.000; a Negros, 1.065; a Capir, 1.089, y a Ilo-Ilo, 9.412.

El Ayuntamiento de Bilbao ha subvencionado con 2.500 pesetas al orfeón bilbaíno para su viaje a París, y parece que también le subvencionará la Diputación.

En un establecimiento de la Cuesta de Gibaja se promovió ayer una reyerta entre dos sujetos, que se acometieron con unas tijeras y una silla respectivamente; pero la intervención de otros evitó que llegaran a herirse.

Ha regresado a Reinosa el senador señor Fernández Castañeda y su señora, que se encontraban en Alceda, y el juez de aquel partido, don Antolín Mosquera, con su joven esposa.

En la correspondencia de Madrid se ocupa largamente nuestro corresponsal, en la alarma producida por las noticias de la epidemia que se ha desarrollado en Vigo.

Acerca de este asunto, se recibió anoche en el Gobierno civil el siguiente telegrama: «Director de Beneficencia y Sanidad al Gobernador.

Madrid 8.—6:2 t.

Enfermedad Vigo es tífus en su carácter benigno, según unánime opinión facultativa. Comuníquelo V. S. prensa, para evitar alarmas infundadas.»

El Ayuntamiento de Torrelavega ha elegido para la Junta municipal a los señores siguientes:

Don Joaquín Hoyos Fernández; Agustín González Serna; Blas Asensio; Ramón Sa-

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN.	Trimestre	
	Ptas.	Cénts.
Capital	5	50
Fuera de la capital	5	50
Europa y Antillas	10	
Países de la Union Postal y Filipinas	15	

Puntos de venta en la población.

Imprenta y redacción, Libertad, 1.—Kiosco de la plaza de la Libertad.—Espeduría número 13, calle de Hernán-Cortés.—Idem Daoiz y Velarde, núm. 21.—Baños de la provincia.—NÚMEROS SUETOS, 5 CENTS.

garminaga; Alejandro Velarde Zabala; Francisco G. Campuzano; Valentín Herrero; Juan Velarde Barrio; Jacinto González Tinago; Francisco Ruiz Sánchez; Genaro Perogordo López; Pedro Saiz Larreta; Romualdo Garai San Román; Atanasio García Quijano; Antonio Calderón Fernández.

Anoche recibimos el siguiente telegrama de Santoña:

«Santoña 8.—7:55 n.

Corrida de esta tarde, un lleno. La presidencia, acertada. El ganado de Orovio, bueno. Los espadas, desgraciados al matar. Ojitos, bien en el tercer toro. Valdemoro sufrió una contusión en la lidia del tercer toro.

El corresponsal.

Para el 14 del corriente anuncia el Ayuntamiento de Rasines, la subasta del arriendo de los derechos de consumos que en aquel distrito municipal se devenguen durante todo el ejercicio corriente.

Por suponerse autor de la carta fraudulenta de leñas, detuvo la Guardia civil del puesto de Puente Arce, en la noche del 6, al vecino de Barcenillas Genaro Ruiz y Ruiz.

El día 9 de octubre próximo tendrá lugar la subasta de acopios de la madera y piedra necesaria para la reparación de la torre de la catedral de Salamanca, en las oficinas de la Dirección general de Obras públicas.

En virtud de permuta, ha sido nombrada maestra de la escuela pública de niñas de Bárcena de Cicero doña Fermina Navada Rasines.

Los vapores «Richmond» y «Santoña» entraron anteayer en Castro-Urdiales.

El primer salió el mismo día de aquel puerto para Newport, con cargamento de mineral de hierro.

21, San Francisco, 21.

Pongo en conocimiento del público en general, que la sombrerería de Campo no está en la Plaza Vieja, sino en la calle de San Francisco, número, 21.—Benito del Campo.

Correo local.

Viajeros.—Ayer llegó a esta capital nuestro ilustre paisano el sabio naturalista don Augusto G. de Linares, a quien hemos tenido el placer de abrazar.

—En el tren correo de ayer llegó a Santander el ingeniero Sr. Martín Luna, encargado de las operaciones de determinación del Meridiano a que hemos aludido hace días.

—Ayer se despidió de nosotros, para Madrid, el señor Fernández Arbós, a quien esperamos aplaudir también el verano que viene en el Casino del Sardinero.

—En el expreso de esta tarde salen para París nuestro excelente amigo el ilustrado colaborador don Manuel Payno, recientemente nombrado cónsul general de Méjico en la capital de la vecina República, y su hijo don Cosme, nuestro querido y simpático amigo.

Al separarnos con íntimo sentimiento de personas tan apreciables y de sociedad tan grata, nos queda la convicción de que su amistad habrá de durarnos siempre, donde quiera que se hallen.

Casino del Sardinero.—El concierto baile de ayer, despedida del célebre violinista Fernández Arbós y de la excelente orquesta que dirige, fué verdaderamente extraordinario, por la numerosa concurrencia, por la excelencia con que los distinguidos profesores ejecutaron el selecto programa, por las maravillas de delicadeza y de ejecución con que se hace admirar al señor Arbós, y en fin, por la animación del baile con que la juventud se despidió del elegante salón donde tantas horas buenas ha pasado.

La falta de espacio nos impide reseñar la solemnidad musical de clausura del Casino; pero baste decir que ha sido una de las memorables de esta brillante temporada.

Por última vez este año, enviamos nuestro aplauso al admirable maestro y a los distinguidos profesores de la orquesta.

Conciertos.—La nota de hoy es la siguiente:

- Poeta y aldeano, overtura.—Suppé.
- Aria y duetto en la ópera *Rigoletto*.—Verdi.
- Una lágrima, melodía.—Marqués.
- Mi Reyna, tanda.—Coote.
- Cantra polonesa.—Marqués.
- Carcava, mazurka.—Enguita.

Velada de la plazuela.—La última velada extraordinaria en la plazuela de la Libertad atrajo anoche a este hermoso paseo una muchedumbre que no sabemos si era mayor que la de la velada primera, pero

seguramente tan nutrida como aquella. El aspecto de la plaza era magnífico. La banda de Bailén y la municipal, así como el Orfeón *La Sirena*, fueron muy aplaudidas. Como siempre, se hizo repetir la *Jota*, que era la de la *Bruja*. La velada se prolongó hasta cerca de las doce, disfrutando la gente de una noche espléndida y de una temperatura muy agradable.

DESDE ONTANEDA

Ontaneda 7 de septiembre de 1889.

Sr. Director de EL ATLANTICO.

Mi estimado amigo: Al separarnos de usted le prometí una relación de mis impresiones en este balneario, y cumplo hoy lo prometido.

Recorrí el camino en una deliciosa tarde, apacible y templada como casi todas las del este montañés. El melancólico paisaje se desarrollaba á mis ojos, á aquella luz suave y tibia, lleno de encantos y su vista me sumía en las reflexiones que á todo el que le mira. ¡Cuántos van en busca de delicias á países extraños y olvidan las que á toda hora les brinda el suyo! ¿Qué vá buscando á otra parte quien vió estas vegas frondosísimas de Renedo, estas verdes montañas que las limitan, este río de tan pintorescas márgenes, todos estos lugares que parecen creados por el capricho de un soñador!

En el Soto dejé á un compañero de viaje, nuestro simpático Cerilla, que iba á pasar el día entre su apreciable familia.

A las dos horas de haber salido de Renedo llegaba al establecimiento y me sentaba á la mesa donde ya numerosos huéspedes esperaban que les fuera servida la cena, y como suplicara al *maitre d'hotel* que me fuera nombrando las personas que se hallaban presentes, reuní la siguiente lista de nombres que juzgo ha de agradecerme usted.

Se hallan aquí el dignísimo doctor Zabala (don Justo) y su señora hija Natividad; don José María de Casanova, yerno del marqués de Alanzora; la señora viuda del general Santa Cruz y su sobrina; el coronel don Emilio Nabor y señora; el famoso tenor Valero con su esposa; el Excelentísimo señor don Guillermo Perinat; la señora de Argumosa y sus hijas; don Carlos Travesero, acudado propietario, y su familia; don Horacio Nargales y señora; don Francisco Sánchez de Castro; el Excelentísimo señor don José Joaquín Bolívar; don Cosme Nábeda y señora; señora viuda de Pastor; Excelentísimo señor don Juan Bautista; el comandante don Juan Camargo; la condesa de Ordales y sus dos hijas; el abogado don Modesto Llorens y familia; don Federico Martínez de Toro; don Manuel Aguilar; don Francisco Soto Yegua y familia; don Marcos Medina y hermanas; don Miguel Rodríguez y familia; don Nicolás Ceballos con la suya; el ingeniero don Baltasar Chanut; don Félix Faura; don Miguel Avendaño; don Carlos Saint Martin; don Aurelio de la Revilla; la señora del Director de Correos y Telégrafos de Cuba; doña Dolores Rodríguez de Zabala; y otras varias personas recién llegadas de quienes todavía ignoro los nombres.

El servicio del Gran Hotel es muy esmerado, excelente la mesa que así como todos los demás servicios parece mejorar á cada temporada, si bien hay que confesar que aún es este acreditado establecimiento susceptible en algunos detalles de reforma, cuyas mejoras le pondrían al nivel, en todo, de los mejores hoteles extranjeros. Por una grata casualidad tocóme de vecino un distinguido joven, de agradable figura y amable conversación. Averigué que se llamaba Fernando Valero, y recordando haber oído muchas veces este nombre como perteneciente á un artista de gran mérito, pregunté si era él el celebrado tenor. Canto algo—me contestó con sencillez. Instado entonces por la concurrencia y deseando en su finura complacernos, cantó, acompañado por su simpática esposa Raia Kotovich (de nacionalidad rusa), la serena *Dormi pure*, la romanza *Musica Proibita* y la canción española *La Partida*.

Renuncio á describir á usted el efecto que la gratísima voz de Valero produjo en todos nosotros; nos parecía que jamás habíamos oído á tenor alguno cantar de aquel modo: tan dulce y armoniosa es su potente voz, con tanta alma dice y tal facilidad demuestra dominando sin esfuerzo las notas más altas. A mí me recordó esta audición la buena época de Mario de Candia.

Última será que á su próximo paso por Santander, á donde irá para dirigirse á París, no podamos, siquiera una vez, oírle. Con tan gratas esperanzas termino estas líneas y le reitero á usted mi amistad.

S. M.

DESDE PARIS.

Sr. Director de EL ATLANTICO.

Paris 6 de septiembre de 1889.

La moda en todo el mundo, da hoy como forma indispensable para dar importancia á las declaraciones políticas, no ya los antiguos manifiestos, ni los discursos, ni aun los artículos del periódico que tenga oficialmente la representación del hombre político, sino los *interviews*.

No puedo ocultar que me ha llamado la atención saber que hasta el príncipe Víctor ha sufrido la prueba de los *interviews*.

Claro es que el príncipe Víctor declara que todas las aspiraciones de los partidos resultan infundadas y se han hecho ya de imposible realización, todas las aspiraciones menos la suya; pero lo que en el *interview* que con el príncipe ha celebrado un redactor de *Le Figaro* resalta principalmente,

es la crítica hecha por el príncipe de la situación actual de la Francia republicana. «Francia está cansada de dar crédito á ministros que no tienen confianza en ella ni en sí mismos, y quiere dejar el sitio libre, para lo cual todas sus tropas van á dar el asalto, leal y valerosamente y seguras de la victoria, en nombre de la honradez, de la justicia y del buen sentido.

Desde hace doce años, la República, dueña de sí misma, ha sido explotada por bandos egoístas, intolerantes, apegados al poder y amigos de la pitanza, esclavos serviles, en fin, de las más detestables pasiones.

Un presidente sin prestigio, aislado del pueblo, languideciendo bajo la dependencia de ministros sin convicciones, sin consideración, sin energía, cada día más sospechosos, acusados de chanchullos hechos en favor de sus amigos de la víspera; diputados para quienes la política es una aventura y la influencia una especulación; la paz expuesta á desaparecer; la religión ultrajada; la Hacienda despilfarrada; el crédito paralizado; la magistratura expandiendo su independencia en la desgracia; la libertad de enseñanza, esa libertad primordial del padre de familia, hipócritamente suprimida; el ejército, en fin, este ejército, de que Francia estaba tan orgullosa, obligado á humillar su frente ante las injurias y las delaciones de los diputados; tal es el balance de los oportunistas.

Hablando con franqueza, aunque esta pintura fuera exacta con respecto á la República, no es además un fidelísimo retrato del último período político del segundo imperio?

El príncipe Víctor considera que la acometida que dará en las elecciones el partido bonapartista, no habrá de conquistar el triunfo definitivo, pero quebrantará al Gobierno de la República.

Además de estos preparativos de ataque, para que podamos asegurar que las elecciones acabarán al Gobierno, se nos ofrece la circular Thevenet, escrita con autoritario laconismo y dirigida al clero. Tiempo hace que el Gobierno de Francia no se ocupaba de aconsejar, amonestar ni advertir á los eclesiásticos nada que pudiera referirse directamente á los asuntos de política militante. De esta circular, en la que se encomienda á los sacerdotes que no se valgan para nada de su prestigio religioso por influir ni directa ni indirectamente en las elecciones, deducen algunos periódicos que la lucha habrá de ser temible, y que pudiera tal vez presentarse la batalla al Gobierno por medio de una coalición de todos los *elements*, como hoy se dice en el *argot* político, conservadores.

Hoy se trata en París del grave asunto que se refiere á la producción, propagación y consumo de los venenos que Litcher llamó «venenos de la inteligencia». Al ocuparse del opio, se han emitido opiniones muy diversas sobre todo la de considerar en cierto modo como utilísimo á la civilización el comercio del opio, toda vez que al opio se debe que los pueblos orientales no invadan y avasallen la Europa, merced al opio, que los ha debilitado y degenerado lo bastante para que les sea imposible salir de la negligencia soñadora en que viven.

Lo más importante que hay sobre el asunto de los «venenos de la inteligencia» es sin duda el Congreso internacional contra los progresos del alcoholismo. Forman parte de dicho Congreso las celebridades científicas de París y gran parte de las extranjeras. Las determinaciones adoptadas en el Congreso referido pueden resumirse en estos términos:

«En presencia de los peligros con que el alcoholismo amenaza á la sociedad, la familia y al individuo, reconociendo que há lugar á distinguir la embriaguez simple de la embriaguez patológica y sus variedades de alcoholismo crónico, el Congreso opina que, por una necesidad de defensa social, deben adoptarse medidas judiciales y administrativas contra los alcoholizados. Que deben crearse establecimientos especiales destinados á la reclusión de los alcoholizados que, habiendo cometido algún delito, hayan sido absueltos por circunstancia eximente, fundada en su estado mental. La duración de esta reclusión será determinada por los tribunales después de una información médico-legal, pudiendo dilatarse si se teme que vuelva el alcoholizado á sus antiguos hábitos. Los alcoholizados crónicos podrán ser recluidos en asilos de alienados. Estos establecimientos tendrán el carácter de casas de salud y no de represión, pero regirán en ellos una disciplina severa con trabajo obligatorio. Se formarán estadísticas oficiales para dar á conocer los resultados de estas medidas.»

Han seguido con sumo interés las deliberaciones de este congreso casi todas las personas cultas del gran pueblo de París. Un hombre eminentísimo asegura que no sólo los crímenes, las violentas revoluciones son efectos del alcoholismo, sino sobre todo y principalmente la miseria.

Boulangier se rebela; hé aquí la carta que ha dirigido desde Londres al presidente de la República, y que lleva fecha del 4:

«Señor presidente del Consejo: Desde el momento en que se me acusó y se decretó mi comparecencia ante la Alta Corte, declaré que rehusaba el someterme á una medida que me parecía inicua, y que no reconocía la competencia de un tribunal excepcional que solicitaba juzgarme y cuyos individuos eran enemigos míos. Pero declaro que si se me juzgase por un tribunal de derecho común, esto es, por un consejo de guerra, ó por la sala primera del tribunal de apelación, en mi calidad de gran oficial de la Legión de Honor, me consideraría obligado á comparecer.

Después de lo que ha hecho el procurador general, afirmando hechos que, de ser ciertos, me arrebatarían el honor, no me basta aquella declaración, y pido enérgicamente que se me someta á la jurisdicción compe-

tente; pido un tribunal imparcial, como de derecho puede pedirle todo ciudadano.

Sois el jefe responsable del Gobierno, y á vos me dirijo, para que el ministro de la Guerra me someta á un tribunal militar, y si aquél se negase, al ministro de Justicia para que me someta á la sala primera del tribunal de apelación de París.

Si denegáis mi pretensión, aparecería evidente el temor que en altas esferas se tiene á los tribunales imparciales, y aparecería también que para juzgarme sólo se confía en mis declarados enemigos.

En ese caso, hecha luz en el asunto, sólo me restaría someter mi causa en manos del juez supremo que antes de tres semanas pronunciará su fallo inapelable.—General Boulanger.»

A esto puede asegurarse que Boulanger está con el presidente como aquel zapatero que estaba á media correspondencia con el emperador de Rusia.

—¿Cómo á media correspondencia? le preguntaron.

—Justo, replicó, porque yo le escribo siempre y él nunca se ha dignado contestarme.

Sadi Carnot no ha contestado á la carta del general Boulanger, con lo cual, dicho está cuán grande es la irritación de los pocos boulangieristas que le quedan al general, después de esta última época de mala fortuna.

No obstante, así como nada puede decirse de las cuestiones internacionales, mucho pudiéramos temer en punto á política interior; las elecciones serán reñidas, el Gobierno aparece temeroso, los partidos de oposición animados hasta á coaligarse... Lo que fuere sonará.

El corresponsal.

ALCANCE TELEGRAFICO-POSTAL.

San Petersburgo 7.—El gran duque heredero de Rusia saldrá el jueves próximo para asistir á las maniobras del ejército alemán en Hanovre.

Paris 7.—Según las últimas noticias de Creta las tropas ocuparon la provincia de Selina sin encontrar resistencia.

Se espera la completa sumisión de muchos insurrectos que se han refugiado en los puntos fortificados.

Londres 7.—Aumentan las probabilidades de la pronta y completa terminación de las huelgas.

Millares de obreros del puerto han reanudado sus trabajos reinando en los muelles grandísima actividad.

Ranace la tranquilidad en el comercio.

Ayer pudieron ya ser descargados varios buques y empezó la carga de enorme cantidad de té que estaba almacenado hace mucho tiempo.

Se espera también que muy pronto volverán á sus trabajos 2.000 obreros mecánicos que se vieron obligados á abandonarlos por consecuencia de las huelgas de cargadores de los Docks.

La mayoría de estos parecen dispuestos á aceptar las nuevas condiciones modificadas que les han impuesto los directores de las compañías.

Berlin 7.—La prensa alemana continúa dirigiendo graves cargos al Gobierno moscovita persistiendo en que actualmente sólo Rusia es la nación que inspira inquietudes á los verdaderos amigos de la paz.

Londres 7.—El periódico «Daily News» publica un despacho de su corresponsal en Odesa aconsejando á Inglaterra para que rompa el tratado con Chipre, y excitándola á que intervenga con las armas en favor de los armenios.

Londres 7.—Según declara un despacho de Roma que publica el periódico «The Standard», la salud del Papa es hoy día excelente.

Añade que Su Santidad se preocupa mucho del sitio en que se celebrará el futuro concilio ante el temor de que éste no podrá tener lugar en Roma.

Lisboa 7.—Se acentúan los rumores de haber ocurrido bastantes casos de fiebre amarilla en Vigo causando grandes alarmas en Portugal.

A pesar de que los periódicos niegan que dichos rumores tengan fundamento alguno, el Gobierno portugués ha tomado enérgicas medidas sanitarias en la frontera.

Se han impuesto cuarentenas á las procedencias de Vigo cortándose toda clase de comunicaciones.

Río Janeiro 7.—El resultado de las elecciones legislativas es en su gran mayoría favorable á los liberales.

Amberes 7.—Continúa ardiendo el depósito de petróleo.

El cuerpo de bomberos, á pesar de sus heroicos trabajos, es impotente para dominar tan terrible incendio.

Según los últimos boletines de la catástrofe van extraídos 125 cadáveres, temiéndose que sean muchos más los que hay sepultados entre los escombros.

El número de heridos excede de 200.

Se han recogido ininidad de restos humanos á una distancia de dos kilómetros del lugar de la catástrofe.

Dos notabilísimos vidrios de la catedral han quedado rotos.

Muchos edificios notables han sufrido también daños de gran consideración.

Las pérdidas materiales son innumerables siendo imposibles precisarlas todavía.

F.

El crimen de anoche.

A la una y media de la madrugada, cerca de las dos, recibimos aviso de que habían matado á un hombre en Calzadas Altas, cerca del edificio de la Exposición.

Por fortuna, no era tanto. Nos encaminamos al sitio aludido, pasando por la prevención, donde nos dijeron que el guardia de consumos de Cuatro Caminos daba aviso por teléfono de que acababan de matar á un hombre en el sitio aludido.

Allá fuimos. Cuando pasábamos por la calle de Vargas llamaban al médico señor Lizarralde. Llegamos al lugar de la ocurrencia. Tendido al lado de la carretera, con los pies sobre la caneta y la cabeza cerca de la valla que cierra el recinto de la Exposición, yacía un hombre; pero no muerto. Tenía una herida encima de la región abdominal, de unos ocho centímetros de extensión, y por ella le salía un tanto el peritonéo.

El herido es José Cimiano, de unos cuarenta y cinco ó cincuenta años.

Llegó el médico antes nombrado, reconoció al herido, y estando cerca del Hospital ordenó su traslado allí, llevándole en una camilla que ya habían traído al efecto.

Cuando llegó el herido al Hospital la herida había aumentado considerablemente; la redujo el señor Lizarralde y cosió la herida, que, según parece, interesaba el peritoneo; y el enfermo quedó allí, bajo el influjo de una gran cantidad de alcohol que tenía en el estómago.

El pronóstico es reservado, según parece; pero la herida parecía grave á los ojos profanos.

Entretando, el juez señor Martín y el escribano señor Pérez, que habían sido avisados, encontraban en la calle de San Francisco al presunto agresor Rufino Prieto, que era conducido hacia la prevención por unos serenos. Allí mismo le interrogó, dejándole luego para continuar hacia el lugar del suceso donde practicó un reconocimiento y recibió declaraciones á la mujer y á una hija del herido, y se trasladó en seguida al hospital, para ver al herido, aunque el estado de éste hizo imposible practicar con él diligencia alguna.

Los hechos relativos al crimen de que hablamos, fueron según oímos en el lugar del suceso los siguientes:

El presunto agresor, Rufino Prieto, y el herido José Cimiano, son primos y habían tenido hace pocos días algunas reyertas.

Anoche, antes de lo hora indicada, estaban en la taberna de Santos Urraca, inmediata á aquel sitio; allí, sentados en el suelo, estuvieron *pluseando*, agarrados á un palo; hicieron otros ejercicios de fuerza; José Cimiano había bebido mucho; el otro parece que no. Ello es que, después de esto, José Cimiano salió á la calle, no sabemos si desafiado con su primo; pero su hija le excitaba á retirarse con ella á casa; ni sabemos tampoco si los dos se acometieron; ello fué que José Cimiano, estando á lo que parece en medio de la carretera, recibió una cuchillada sobre el vientre, anduvo un momento, diciendo que le habían matado, y cayó en el sitio que hemos dicho, á pocos pasos del lugar donde fué herido.

El agresor huyó hacia su casa, que está allí cerca, y parece que decía que se había perdido, pero que le insultaba el otro y aquello tenía que suceder. Su propia mujer y un vecino le detuvieron; el vecino aludido, Armando Ortega, avisó al felato inmediato y acudió el guardia de consumos con los serenos Fernando Argos y Angel Gutiérrez, que se apoderaron del presunto autor en su propia casa y le condujeron á la prevención, amarrado con una faja suya.

Desde el hospital volvió el Juzgado á la prevención, á tomar declaraciones al detenido, que pasó luego á la cárcel, y á dos testigos.

En el lugar donde yacía el herido estaban su mujer y su hija, lanzando gritos desgarradores, que conmovían á todos los circunstantes.

Se practicaron algunas diligencias para encontrar el cuchillo con que parece se cometió el crimen, hasta en la casa del presunto agresor, pero fueron infructuosas.

A las cinco continuaba el juzgado en la prevención.

TELEGRAMAS.

SERVICIOS ESPECIALES DE «EL ATLANTICO»

A la hora de cerrar esta edición (5 de la mañana), no hemos recibido ningún despacho telegráfico de nuestro corresponsal particular en Madrid.

MARAVILLOSO DESCUBRIMIENTO.

LUZ ELÉCTRICA "PERAL"

(Marca registrada.)

Utilísimo juguete que al encenderlo produce una luz de intensidad asombrosa, bastando una sola mecha para iluminar una calle, un paseo ó un grande establecimiento.

Su uso es sencillísimo y ajeno á todo peligro, funcionando sin necesidad de pilas ni acumuladores y cada caja lleva un aparato con sus correspondientes instrucciones.

Precio del ciento 10 pesetas.
« del millar 90
Porte y embalaje Franco.
Dirigid los pedidos acompañados de su importe en libranza del Giro Mutuo al depositario exclusivo en España

RAIMUNDO PÉREZ MARTÍNEZ,
Santiago, 25.—Sevilla.

3.000 PESETAS al mes ó más se ofrecen á agentes con buenas referencias para ocuparse en la venta de valores con lotes y primas de amortización.

Para más informes dirigirse al Sr. Director de «El Crédito general Español» 5, Pelayo, Barcelona. 6-1

INSTITUTO CARBAJAL.

CURSO DE 1889 A 1890.

Desde el día 15 del corriente queda abierta en la Secretaría del Excm. Ayuntamiento, la matrícula de todas las asignaturas que constituyen la enseñanza de este Instituto.

En dicha oficina, y dirigidos al Excelentísimo señor Alcalde, presentarán los alumnos sus solicitudes.

El día 30 queda cerrado el plazo de admisión.

El Director.

Ricardo Olaran.

AVISO.

Al público en general y á los consumidores de mis chocolates en particular.

A causa de la fuerte alteración que han sufrido los azúcares en sus precios, y como los chocolates de LA MONTAÑESA son elaborados puramente con azúcares, cacao y canela ó vainilla, su dueño se vé en la necesidad de rebajar un 6 por 100 al descuento que tenía establecido, y como esta medida adoptada en recíproco provecho del fabricante y el consumidor podría dar lugar á que algunos industriales crean no convenientes mis chocolates por obtener más utilidades en otros, pueden dirigirse los pedidos á la fábrica situada en el Astillero y serán servidos con prontitud por su dueño.

IGNACIO GIMÉNEZ.

Nota. Cafés y thes sin alteración.
Depósito en Madrid, Zacarías Rodríguez.
Noviciado, 12.

JACOB Y JOSEF KOHN, DE VIENA.

Inventores y fabricantes privilegiados de los **MUEBLES KOHN, INROMPIBLES.**
Único depósito en Santander, Muelle, 18.

Aviso importante: No comprar sillas con esquila de madera, pedir la silla con pies de tornillo de hierro. Privilegio Kohn. 75 años

EL CRÉDITO ILIMITADO

Centro universal de negocios, comisiones y consignaciones de asuntos mercantiles y administrativos.

EMPLEOS.

Se disponen de varias vacantes para la Península y Ultramar, Empresas, ferrocarriles, etcétera. Administraciones en Madrid y provincias, con sueldos de 1.500 á 10.000 pesetas. Se colocan capitales al 3 y 4 por 100 de interés mensual pagado todos los meses.

Se desean corresponsales.

Dirigirse con sello para contestar al director del «Crédito Ilimitado», calle del Soldado, 4, duplicado, Madrid. lmv

LIBRETAS DE JORNALES.

Precio dos reales.

De venta en esta imprenta, Plaza de la Libertad, número 1.

EN EL MUELLE NÚMERO 2 se venden muebles en buen uso, incluído un piano y una mesa de comedor para casa particular. 2-3

PATATAS

amarillas superiores de Castilla, se venden por sacos á 20 reales quintal y por quintales á 22 ídem uno; se sirven á domicilio.

Méndez-Núñez, 4, almacén

COCHE DE NAVARRETE Y COMPAÑÍA.

Para Ampuero y Santoña en combinación con el tren que viene de Madrid.
Salida de Santoña, á las 6 y 1/2; de Santander, á las 1 y 15, y de Ampuero, á las 5:30 de la mañana.

